

2021年8月30日 星期一 农历辛丑年七月廿三
要闻邮箱: qdnrb1@163.com
图片邮箱: 1185023322@qq.com
黔东南新闻网邮箱: qdnzxw@163.com

第10516期 今日8版
凯里地区天气预报
白天: 晴间多云
夜间: 晴间多云
风向: 偏南
风力: 2~3级, 阵风5~6级
温度: 22~33℃

中共黔东南州委主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版 代号55-31 国内统一刊号CN52-0017

铸牢中华民族共同体意识 共圆伟大复兴梦想

——习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话激励各族儿女携手奋进新征程

(详见第三版)

我州凯里籍运动员杨光龙东京残奥会再摘一铜

本报讯(记者 陈雪村)北京时间8月28日,在东京残奥会游泳男子200米个人混合泳SM8级决赛中,中国选手徐海蛟、杨光龙分别荣获银牌和铜牌。杨光龙是此次征战东京残奥会的贵州运动员之一。

此前,在东京残奥会游泳男子100米蛙泳SB8级比赛中,来自我州凯里籍运动员杨光龙便以1:10.48的成绩收获一枚铜牌。

出生于凯里市碧波镇的杨光龙,是一个生在农村长在农村的独臂青年。5岁那年,杨光龙在一次意外事故中失去了右臂,但他依旧没有失去对生活的热爱,他顽强拼搏,不屈不挠,14岁开始学游泳,2011年进入省队,成为了一名出色的游泳运动员。他曾参加全国残运会、亚残运会、里约残奥会等比赛,均取得优异的成绩。

解决农村民生痛点 提升群众生活品质

——我州扎实推进农村“厕所革命”见闻

黔东南州融媒体中心记者 余天英

“农村过去的旱厕和现在改造升级的卫生厕所相比,那真的是天壤之别!”一场“厕所革命”带来的变化,让剑河县柳川镇加禾村69岁村民吴达武感叹不已。

如今,黔东南大地千村万户的“茅厕”经历了蝶变,从传统的蹲位到新型的坐位,从刺鼻的异味到清新的环境,从简陋的旱厕到干净明亮的洗手间。改厕,不仅改善了农村人居环境和村民生活品质,也提升了生态文明、乡村旅游助力乡村振兴。

曾经,在黔东南部分村庄,旱厕导致村里污水横流,夏天蚊虫乱飞,冬季透着寒风,一直是影响村容村貌和农村生活环境的重要因素。近年来,我州紧盯这个农村民生痛点,通过引导群众、落实政策等方式,逐步快速推进农村改厕工作,农村人居环境得到极大改善,村民生活质量得到不断提升,走出了一条建设美丽乡村、圆梦小康生活的特色路子。

今年,我州把农村“厕所革命”列入州人民政府民生十件实事内容,把农村厕所状况普查和户厕问题摸排跟踪脱贫攻坚“回头看”反馈问题整改同部署。2021年通过财政、发改、农业农村部门争取到中央和省级农村“厕所革命”奖补资金4287万元(中央1659万元、省级2628万元)。州级以因素法分配到县,县级制定具体的实施方案,示范带动、

全面推进。

小康不小康,厕所算一桩。在剑河县革东镇宝贡屯村,一座座白色的“小洋楼”是该村的公厕,在农村诸多木房中,它格外引人注目。但在两年前,这里的公厕和许多村落一样,厕所都是“一个木桶,架着几块木板,围着几张破布”,十分尴尬。

在各级部门的指导帮助下,村民们积极加入到改厕工作队中来。仅仅用了两年时间,宝贡屯村百姓的生活卫生环境已是“旧貌换新颜”,家家修建了水冲式厕所,村庄的环境卫生有专职保洁人员天天打扫,这里的百姓开启了新时代发展的新生活。

“厕所革命”作为我州实施乡村振兴战略的重要抓手之一,州委、州政府高度重视,制订下发了《州人民政府办公室关于印发黔东南州推进“厕所革命”三年行动计划(2018—2020年)的通知》等实施指导性文件,并层层召开动员会,以点带面在全州实施推动,真正让农民群众受益得实惠,让“将就”如厕变“讲究”如厕,为推动实施乡村振兴战略注入强劲动力。

在麻江县,当地政府根据实际、因地制宜,在各村修建污水集中处理设施,将各家各户排放的污水集中进行处理,污水经过处理,达标排放后可进行二次利用。同时,村民还在污水处理沉

淀池的上方种满了蔬菜或花草,既合理利用了空间,又美化了环境。

麻江县谷洞镇黄泥村全村11个自然寨,建了14个生态池。“我们厕所污水处理系统主要是通过每户农户安装有三格式的化粪池,然后流入到厌氧池,再由厌氧池发酵以后,流进这个生态池,过滤以后可以灌溉农田养鱼。”黄泥村村委会主任张朝学告诉记者。

“难看、难闻、难用”的厕所,曾经是黔东南旅游村寨多年的典型问题。近年来,雷山县把“厕所革命”列入重点民生工程,作为脱贫攻坚的“升级版”和乡村振兴“基础版”来打造。一场“厕所革命”,不仅解决了农村“方便”问题,而且依托绿色生态,该县很多村寨迎来了众多游客观光旅游。

在雷山县,除了西江苗寨和郎德苗寨两个景区新建和改造旅游公厕之外,郎德镇南猛村同样上演了一场“厕所革命”,一间崭新的村级公共卫生间紧挨着芦笙广场院角而建。约50平方米的公厕内,设有洗手台和蹲便器,蹲位间还设置了隔板,敞亮的环境让人感到格外舒心。

“这个公厕建起来之后,不仅方便了周边的村民,而且也方便了来旅游观光的客人。”南猛村村委会主任余洪先介绍,该村还制定了相关的卫生制度,经常有专人打扫,保证厕所的清洁卫生。在雷山县丹江镇乌东村,村民杨晓

春一家得益于厕改帮扶政策的实施,家里早厕升级改造后的卫生间,不仅干净明亮,还贴了地砖、瓷砖,配有热水器和淋浴。现在在她家房前屋后环境卫生焕然一新,她和丈夫还开起了农家乐,日子过得有滋有味。

从今年5月开始,我州为开展好农村厕所状况普查和户厕问题摸排工作,迅速组建跨部门农村户厕问题州级检查组4个,由州直部门县级领导任小组长,相关部门业务骨干为成员,不定期组织州级检查组赴各县(市)全面开展督导检查。各县(市)已组织驻村第一书记、乡村振兴工作队、村组干和群众进村入户,对照工作清单,精准落实农村户厕问题全面摸排整改工作,并做到不漏一户、不漏一厕。

自2019年以来,我州积极争取资金,示范带动,全州共争取到农村“厕所革命”中央和省级奖补资金2.1067亿元;近三年完成农村户用卫生厕所23.89万户和村级公共卫生间2789个;截至8月7日,全州共摸排农户939150户,已建卫生厕所农户1713726户,还需改造卫生厕所225368户。

如今,在黔东南这片大地上,随着一座座农村无害化卫生厕所的建成,一条条生态循环系统应运而生,一幅幅山清水秀的乡村画卷款款展开,一张张乡村旅游名片越来越亮丽……

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代 新作为 新篇章

1934年12月18日,在黎平县湘街,中共中央召开了长征途中第一次政治局会议,通过了《中央政治局关于战略方针之决定》。黎平会议是以遵义会议为标志的伟大转折系列会议中的第一次重要会议,是长征以来具有决定性意义战略转变的关键。

革命年代,凭借着“不屈不挠、艰苦奋斗、顽强拼搏、无私奉献”精神,红军将士走出了胜利的阴霾;新时代,黎平传承和发扬长征精神,以黎平会议“敢闯新路、敢于突破、敢于胜利”的“三敢”精神激励今人走好新的长征路,接续传承好党的红色基因,在红土地上努力续写新的篇章。

讲好红色故事,传承红色基因

“黎平会议最后确定了向贵州转兵的战略决策,决定放弃去湘西与红二、红六军团会师的既定计划……”连日来,许多党员干部群众来到黎平会议纪念馆开展党史学习教育。

黎平会议纪念馆除了安排解说员现场解说之外,还通过播放历史音频、视频的方式,再现革命历史场景。在学习的基础之上,深入开展研讨,让广大党员干部群众更好地将党史学习教育成果转化为工作实践。依托新媒体平台,将“线下”的学习资料推送到了“云端”,让党员干部群众在线学习。

黎平县委把开展好党史学习教育同长征国家文化公园黎平会议核心展示园建设结合起来,充分挖掘本地红色资源,依托黎平会议会址和纪念馆,让身边人讲身边事,教育引导广大党员干部群众传承红色基因、弘扬革命传统。

今年以来,黎平会议纪念馆共接待团队810余个,开展党史学习教育专题党课260余场次,受众14万余人次。

激发奋进力量,绘给乡巨变新画卷

近年来,黎平县不断继承和发扬红军长征精神和黎平会议“三敢”精神,经济社会发展始终保持了良好的势头,特别是在脱贫攻坚战中,充分调动广大党员干部群众在新时代担当作为的积极性,按时高质量打赢了脱贫攻坚战。

为了增加群众的收入,黎平县委紧扣农业产业结构调整目标,大力发展茶叶、油茶、中药材等特色产业。目前,全县种植茶叶22.6万亩、油茶35.1万亩、中药材15.08万亩,培育农产品深加工企业100多家。

瞄准“穷在手上、困在路上、病在病上、弱在学上、危在房上”等民生短板,破解教育、医疗、住房、环境、社会治安、就业创业等民生难题,解决各类扶贫难题2.6万个。

如今,黎平县经济规模迅速壮大,综合实力稳步提高,基础设施大幅提升,城乡面貌巨大改变,各项事业协调发展,贫困标签彻底撕掉,向外界展示着侗乡的巨大。

弘扬长征精神,开启“四化”新征程

近年来,黎平县以黎平会议会址、纪念馆为核心,将黎平湘街、少寨红军桥、八舟河景区等融为一体,推出侗乡黎平红色茶乡精品旅游线路,闯出了一条“茶文旅”融合的特色发展之路。

1934年12月中旬,中央红军先头部队长征到达高屯镇八舟村上寨,被八舟河挡住了去路。为了让侗乡群众了解红军,部队一边休整,一边宣传革命道理。村民们发现红军纪律严明,对红军留下了好印象,冒着严寒,拆下自家门板,为红军搭建木桥渡河,后称之为“红军桥”。

2019年7月,在“红军桥”下游200米处,“新红军桥”建成通车,方便了当地群众,吸引了众多外来游客,带动了当地经济发展。

在“红军桥”不远处,是桂花茶旅体验基地,4000多亩的茶山一望无垠,茶园内基础设施完善,吸引了众多游客体验采茶、制茶等活动,当地很多群众也吃上了“旅游饭”。

“十三五”期间,黎平县通过产业发展和旅游带动,旅游综合收入从2016年的24.63亿元,增长到2020年的47.84亿元,年均增长19.21%。如今,黎平县又踏上了新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化的新征程。

据310万条;人像卡口900余个,日均采集人像数据250万条;移动警务终端1174台。目前,我州“天网工程”“雪亮工程”视频监控已融合,建成黔东南州公共安全视频监控联网应用总平台、实战应用平台、数据处理系统、运维系统、视频安全接入系统、人像识别系统、车辆卡口系统、视频边界,平台已形成数据批量整合、比对、挖掘效应,实现视频图像资源除事后破案之外,在事前预防犯罪、事中防控犯罪等方面的广泛和深度应用。实现了一个系统在视频监控、人像识别、图像分析等多个方面的综合、深度应用。五是积极组织编制《黔东南州“十四五”社会治安防控体系建设规划》。2021年5月,完成《黔东南州“十四五”社会治安防控体系建设规划》,并按程序通过审查、评审。州人民政府高度重视,召开专题会议讨论研究。目前,正按相关程序报批。

(记者 康莉 整理)



花卉产业 引爆当地旅游

近年来,天柱县种植绣球花、食用玫瑰、荷花、菊花等花卉1.2万亩。花卉产业在解决当地农民就业增收的同时,还引爆了当地旅游业的发展。

因为游客在天柱县城内,为游客在大坝花卉基地直播,推介天柱美景。

(通讯员 陈光昌 摄)

平凡的岗位不平凡的坚守

——记全省优秀共产党员、台江县人民政府综合服务中心副主任陆德才

黔东南州融媒体中心记者 康莉

“我是一名共产党员,也是一名扶贫干部,我服从组织安排,到杭州去做一名合格的网格员。”2019年4月,台江县委组织部选派县人民政府办公室工作人员陆德才驻杭州市余杭区劳务联络工作站主持全面工作,负责东西部劳务协作各项工作。陆德才没有犹豫,随即前往杭州,为家乡脱贫攻坚献上自己的一份力量。

陆德才担任台江县驻杭州市余杭区劳务联络工作站站长,从来没有做过就业工作的他,对劳务输出工作不太熟悉,但他不怕,通过走访企业与在杭务工人员交谈,听民声、察民情,很快进入了角色。完成收集台江籍在浙江省务工人员6682人,协调对接顺利完成东西部扶贫协作考核系统录入748人,超额完成了上级下达的稳岗就业指标任务。除了走访务工人员外,他还利用周末休息时间,组织召开在杭务工人员座谈会,倾听务工人员的心声,宣传党和国家就业优惠政策。对务工人员反映的问题和要求,不论事情大小,只要政策允许,他都尽心尽责地去解决。

近年来,陆德才协调对接帮助务工人员解决劳资维权19起,涉及资金共计100余万元,积极为务工人员排忧解难,让他们生活开心、务工安心,也得到在杭务工人员及余杭区各部门的好评。

“感谢陆站长,为了帮我们讨回血汗钱,不知道他跑了多少回,磨破了多少嘴皮子,受了多少气,不愧是我们人民的好公仆。”

由于经常在余杭、台江两地政府、人社、就业等部门跑,两地这些部门的大多数人都认识他,有的领导一见陆德才进门就笑着说:“陆站长,你又来了!像你这样尽心的站长真少有啊!”

在陆德才的带领下,台江县东西部扶贫协作工作有了很大起色,获得2019年度全省驻外工作综合考核排名前三名、全州驻杭州市工作综合考核排名前三名的优异成绩,大幅度提升了台江县驻杭工作整体形象。

如今,脱贫攻坚工作已经完成,陆德才说:“我会不忘初心、敢于担当,继续为群众办实事、解难题,更好发挥共产党员先锋模范作用。”台江县在杭务工人员对陆德才同志的满意度评价很高,他用一言一行兑现了自己的承诺,赢得群众的信任,成为长期驻外的党员干部的楷模。



州政府副州长、州公安局党委书记、局长周代军: 步履铿锵担使命 践行初心保民安

今年以来,州公安局把开展党史学习教育、政法队伍教育整顿作为重大政治任务来抓,以最强的工作举措推动成果转化,以最强的工作作风提升工作质效,扎实推进党史学习教育和政法队伍教育整顿各项工作任务落地落实。局领导示范带头引导广大干警干部深化认识党的性质宗旨办实事,正确认识本职工作与“我为群众办实事”关系,切实开展“我为群众办实事”实践活动。始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终把党的利益放在心中最高位置,主动对标对表人民群众对公安工作的新期待、新要求,进一步更新执法理念、提升执法能力,完善执法机制,着力解决影响人民群众安全感的突出问题,实实在在为人民群众办实事、解难事,切实保障人民安宁,全力推动“我为群众办实事”实践活动走深走实,进一步增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

根据国务院《居住证暂行条例》和《贵州省人民政府关于贯彻落实〈居住证暂行条例〉的实施意见》,我州公安机关持续加强和改进流动人口服务管理工作,提升流动人口服务管理水平,全力维护流动人口合法权益。首先是进一步深化“放管服”改革及优化营商环境,大力推广“贵州公安APP”应用,积极开展居住证受理网上预审工作,全面提升业务能力、服务质量和水平。其次是加强宣传发动,采取微信平台、警务助理进村入户等多种宣传形式,提高社会各界和广大流动人口了解居住证制度的设计理念、权利义务和主要内容,增强了流动人口、用人单位、出租房主等主动登记和申领居住证的意识。再次是印发《黔东南州人民政府关于全面贯彻实施〈居住证暂行条例〉的意见》,改进服务管理方式方法,提高社会管理和公共服务

水平。截至目前,我州共登记流动人口249973人,办理居住证134249张,已实现居住证持有在居住地享受义务教育、就业服务、基本养老、基本医疗卫生、住房保障、办理出境证件、驾驶证申领、机动车审验等基本公共服务。

为更好地确保人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安,我州公安机关健全立体化智能化社会治安防控体系,促进社会治安治理现代化。一是建成黔东南州民爆物品管控系统并投入运行,实现了动态预警和对涉爆单位风险防控。二是对旅馆业执行实名制登记信息化管控,已在全州2500余家旅馆安装实名制登记系统。三是省际检查站黎平雷洞检查站建设主体工程已建成运行。四是全州“雪亮工程”已建设视频监控15548路,“天网工程”已建设视频监控11404个。车辆卡口1788个,日均采集过车数

民族原生态,锦绣黔东南。

总值班 冯哲
一版责任编辑 杨峰
一版校检 罗文斌

让长征精神绽放时代光芒
黔东南州融媒体中心记者 吴路路 通讯员 付光斌 吴志培

